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lünk méret szerint a legjutányosabban számit. 

A foldmivelcsi karaarák ügye. 
A magyar gazdák elölt ismeretes az 

a mozgalom, mely már mintegy husz év 
előtt keletkezett és arra irányult, hogy 
végre a magyar mezőgazdaság legközvet-
lenebb érdekeltjei a gazdák is autonómi-
ával biró szervezetbe tömörittessenek és 
ennek révén a magyar mezőgazdaság ügye 
is megfelelő érdekképviseletet nyerjen, j 
aként amint ezt az ipar és kereskedelem 
1868 óta bírja az ő iparkamaraiban és j 

bizonyos mértékig hivatalos jellegű ipar- ! 
testületeiben. Első izben 1878-ban Székes-
fehérvárott merült lel ez ügyre vonatkozó i 
konkrét javaslat az ugyanakkor ott meg- ! 
tartott országos gazdakongressuson. Azóta : 
alig mull el év, hogy a magyar gazdatár-
sadalmi testületek e kérdés megoldását ne 
szorgalmazták volna. Így legutóbb a nagy-
váradi, pécsi országos guzdakongressu-
öok is foglalkoztak a mezőgazdasági érdek-
képviselet létesítésének kérdésével és már 
a mull év folyamán egész határozott for-
mában ki is domborodott a gazdák óhaja, 
melynek következménye volt, hogy Darányi 
Ignác foldmivelésügyi miniszter megbízta 
Rnbinek Gyulát az »Országos Magyar 
Gazda Egyesület« igazgatóját, Bernát Ist-
vánt a »Magyar Gazda Szövetség« igaz-
gatóját azzal, hogy dolgozzák ki a mező-
gazdasági érdekképviselet szervezéséről és 
a foldmivelésügyi kamarák megalkotásáról 
szóló törvényjavaslatot. 

A magyar gazdatársadalomnak két 
vezér alakja el is készítették ezen törvény 
javaslatot és még jumus hó folyamán tel-
jes szövegében nyilvánosságra is jutott az 
a parádi gazda kongressus alkalmából. 

Ugyancsak az 0. M. G. E. a javaslat 
szószerinti szövegét még a nyár folyamán 
szétküldölte az összes vármegyei gav.da-
sági egyesületekhez azzal, hogy saját ülé-
sükön is beszéljék meg, vitassák meg a 
tervezetei, hogy azután az együttesen meg-
tartandó országos nagygyűlésen már az 
összes esetleg módosításra irányuló javas- 1 

lalok közösen megbeszélhelők és elinléi- j 
helők legyenek, mely után a kialakult 
egységes tervezetet azzal nyújthassák át a 
foldmivelésügyi miniszternek, hogy az a 
magyar gazdák összeségének óhajait fog-
lalván magába terjessze a törvényhozás elé. 

A gazdák egyöntetű vélemény nyilvá-
nítását a javaslatra vonatkozólag a leg-
utóbbi Károlyi-ünnepségek idején megtar-
tatott gazda nagygyűlésre várlak. Sok száz 
gazda gjült össze ez alkalomra. Csaknem 
minden gazdasági egyesület elküldötte kép-
viselőjét. Talán épen a megjelent gazdák 
nagy szamának köszönhető az, hogy a ja-
vaslat sorsa feleli való végleges döntést 
ismét elódázlak s egyhangú határozattal 
azt a tárgyalás alapjaul elfogadták. 

Sajnosan kellett lat ni, hogy ebben a 
kérdésben isuiét halasztás következelt be, 
amely legvilágosabb jele annak, hogy a 
magyar mezőgazdatársadalmat immár tény-
leg meg kell szervezni és tömöríteni, mert 
épen az ilyen elodázások legkétsegbevon-
hatatlan jelei annak, hogy a magyar mező-
gazdaság ügye a társadalmi szervezetek 
kezében nagyon ingatag alapon áll, melyre 
pedig egy par — excellence mezőgazdasági 
állam fejlődését felépíteni nem lehet. A 
helyzet mai állapotaban a mezőgazdasági 
kamarák ügye ugyan ismét vagy két hó-

napig halasztást szenvedett, ez azomban 
nem jelenti és nem jelentheti azl, hogy 
a magyar gazdatársadalom lemondani ké-
szülne ennek a nagyszabású alkotásnak 
törvénye iktatásáról. Az elhalasztás csak 
intő és figyelmeztető szó lehet a magyar 
gazdák összességéhez arra, hogy címe el-
érkezett az utolsó perc egy rendeszeresen 
működ3 mezőgazdasági szervezet megépí-
tésére s hogy ebben a -íoTTtw utolsó perc-
ben a gazdaknak együtes erővel kell egy-
akaralulag közre működni abban, hogy az 
említett korszak alkotó reform a magyar 
mezőgazdaság ügyének hasznára, a ma-
gyar gazdák javára t^s^Tz^/oc^aííg boldogu-
lására mielőbb lelő alá jusson. 

Ili nem lehet szó szeszélyekről és 
feltevésekről! Nem akkor, amidőn mindenki 
egyet éri a megvalósítás szükségessége 
tekintetében! Joggal várja és várhatja el 
tehát az általános mezőgazdasági érdek 
azt, hogy a kivitel módozatai tekintetében, 
ellenkező kisebség ala veti magát a több-
ség akaratának és a mezőgazdasági fejlői 
és fontos érdekének! 

KRÓNIKÁS JEGYZETEK. 
A hét humora, hát megörökítem. 
Eeldagadt arccal, bepólyázott arccal 

bandukol az utcán e lapok volt felelős szer-
kesztője, aki jelenleg a város főkönyveinek 
vezetője: Hűvös a reggel Szegénynek pedig 
szörnyű nagy a baja fogzik. Elég baj az 
neki. No persze a malicia azonban nem 
nyugodhatik. 

Egymás után kérdezik töle 
— Urain, maga a helyettes főkapitány ? 
— No lám. te vagy a főkapitány ? 

A „SZKNÍtói LAP" TÁRCÁJA. 
A z ú t i t á r s 

Mind a kelten S/ydeyben s/alltak fel a 
Marseillebe induló hajóra. 

Y¡uccut Eair egyike voll azoknak a 
tudomáuys/.omjas iljuknak, kik a mostani 
divat szerint konyvlaiiulmaiiyaikal világkörüli 
úttal szoktak kiegészíteni. Alig mull huszonöt, 
eves, pelvhes szőke szakalla es kissé hajlott 
dereka volt a nyílt a mit latolt. A fiatalem-
ber egyenesen Erancíaországba utazott. 

Jaeques Deleuze el'enbeii, ugy lat-
szolt szórakozás céljából utazgatott. Ma-
gas, iivurga és elegáns liu volt, barna, mar 
kissé "őszülő haj fúr lök kel. Első tekintetre 
lats/otl rajta, hogy inkább az élei vén,tette 
meg, mintsem az évek szama. A tavolban 
révedező tekintete, arcának mélabús kifeje-
zése azokra a nomádokra emlékeztetett, a 
kikkel az ember hajóhidakon minduntalan 
taialkozhalik s a kik pihenés nélkül rójak a 
világ útjait. Jaeques Deleuzenck e pillanat-
ban sejtelme sem voll arról, hogy hova tar 
s a véletlenre, az alkalomra bizta magát 
liogv hol szálljon ki a hajóból. 

* Vincéi l.air és Jaeques Deleuze a hajó 
indulásakor még nem ismerték egymást, 

Ám útjaik csakhamar kereszteződtek Az 
egyiknek élénk kíváncsiságát érdekelte a 
másiknak hallgatag és inaganyt kedvelő ter-
mészete s ezt az utóbbi rokonszenvnek vette 
Szóba elegyedtek egymással s ezzel meg 
voll törve a jég. Az indiai Óceánon és a 
Vörös tenáeren a bosszú meleg napok és a 
nyomasztó éjjelek alatt megszoktak, hogy a 
nap bizonyos részében találkozzanak és gon-
dolataikat kicseréljék. 

Mikor a Szuezi csatornán áthaladva, a 
Földközi tenger vizeire értek már jó bará-
tokká lettek s e barátságtól indíttatva. Jaeques 
Deleuze mindtovább kísérte Vincén» Lairt 
Franciaország felé. 

ön Marseilleben fog partra szállni, 
meglalja ' 

— Oh nem! Nem akarok oda vissza-
térni. Az utolsó előtti állomáson ki szál-
lok . . . 

Ez az utolsó előtti állomás Szicília 
voll. 

A válást megelőző éjszakán a két jó 
barát szivarozva csevegett a gőzös fedél-
zetén. 

Az éjszaka kimondhatatlanul szép és 
derűs voll. Az égboltozatról a fogyó hold 
bálvány sarlója ezüstszínű fénykévéket szórt 
a tengerbe. Az utasok és matrózok lassan-

ként aludni térlek. A két fiatalember köpa-
nvébe burkolva, egymás melleit ült a fedél-
zet hátsó részén. Csevegésüket hosszas hall-
gatás követte. 

Jaeques Deleuze egyszerre csak meg-
érintette útitársa karját. 

Nem kérdezte ón sohasem magatói, 
hogy én miért utazom folyton'! 

— De igen. Ám mindig ovakodtam, 
hogy a kérdésre feleletet is adjak . 

Ez a távolbalátás és tapintatos méésék-
let mélyen lehangolta Jaeques Deleuzet, a 
ki melegeo megszorította Yincent Lais 
kezét. 

Ön világkörüli útjában kétségen kí-
vül találkozoll szerencsétlenebb emberrel 
mint én vagyok, — szólt szomorúan. 

Yincent Lair mit sem felelt s egy tag-
lejtéssel akarta visszatartani Deleuzet eset-
leg kínos emlékeinek közlésétől. A két barát 
újra a tenger fele fordította a fejéi, a mely 
nek apró hullámai fényben ragyogtak. Ám 
Jaeques Deleuze visszaemlékezései oly inten-
zivekké lettek, hogy okvetlen szavakat kellelt 
keresnie annak ecsetelésére. 

— Anyám - szólt — akkor halt meg, 
a mikor én születtem . . . Azl hiszem, idege« 
és ábrándozó természetű volt s hogy én 
tőle örököltem e tulajdonságokat. Atyán 
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— Hát ön a főkapitány? 
— Nem tudtam, hogy te is főkapitány 

vagy. 
Egy kis hűlédezés után megszóllal 

azután : 
— Nem vagyok én főkapitány, nem is 

leszek, azután meg nem is kftlső behatás 
dagasztja az arcomat, hanem egy fog, amely 
most törtet előre . . . 

* 

A volt felelősünk tehát fogzik. 
Nagyon szép tőle. Utoljára ez is valami. 
11a egyéb nem hát egy kis magyarázat. 
Most értem már, miért nem harapdált 

szerkesztő korában. 
Még nem volt hozzá foga. 
No lám, miről jó, ha az ember a volt 

szerkesztője arculatjainak dagad felét bőveb-
ben kivizsgálja! 

* 

Nem hagyom magamról azt mondani 
hogy élhetetlen vagyok, se azt, hogy kezdek 
megsavanyodni. 

Élhetetlen nem vagyok, mert élek és 
pusztítani is tudom az ételneműeket hihetet-
len nagy mértékben. Megsavanyodni meg 
épen nem kezdek, mert magam is ellensége 
vagyok minden savanyuságnak. 

Csak érzem, tudom, hogy penészedem. 
Ez is valami. 
Nem sok ez sem. De valami. Hogy azu-

tán miért penészedem meg ? 
Manapság mindenki csak ugy szép, ha 

penészes. Moh-lepte. 
Nem történik semmi Azután meg ha 

történik valami a mostani felelősöm elővesz 
busz-huszonöt, kiabáló fő, mellék, melléren-
delt, alárendelt, közbevetett, kivetett meg még 
nem tudom miféle alcímeket és a Barázdát 
belepheti a moh, megpenészedhetik. 

Hja: változnak az idők! 
* 

Imre napi történet, bár nincsen össze-
köttetésben a főkapitány helyettessel 

Két ellenség találkozik egy »Imre» nevű 
urnái. 

Gratulálni vannak. 
A véletlen egymás mellé ülteti őket. 
Egyik se szól a másikhoz. 
Egyszer azután fel áll az egyik. 
Marasztják. 
Elmegy, inert ugy mond a másik miatt 

fojtó neki a levegő. 
Pár pillanat múlva feláll a másik. 
Ő is indul. Kérdezik, marasztják. 

— Nem maradhatok, a volt asztal szom-

szédomat meg akarom ugratni másik hely-
ről is. 

Elmegy. 
Este karonfogva támolyognak be egyik 

korcsmába: 
— Még is csak isteni dolog ez az Imre 

nap! Kergetjük egymást. Bcrugunk cudarul. 
Azután hogy el ne vágódjunk kénytelenek 
vagyunk kart karba öltve menni az u tcán . . 

— Természetesen elveink fentarlásával! 
Barázda 

A nemzetközi szocialistákról. 
A XX. század pauper izmusa a szo-

ciáldemokrácia bölcsőjében látott napvilá-
got. A drágaság, az élelem, gazdasági s 
ipari cikkek megdrágulása a szociáldemok-
rácia lelkiismeretét terheli. S inig irók és 
politikusok kormányakciókkal óha j t j ák a 
népnyomort enyhíteni, addig a szociálde-
mokraták vigan harácsolják a milliókat. 

Hogy egy-egy országban hány mil-
lióra rug azon összeg, melyet a nép veri-
tékezve gyűjt a közgazdasági s ipari élet 
rögei közt hajszolódva s a szociáldemok-
ráci ellop, erre a németországi statisztika 
a legfrissebb. Németországban az elmúlt 
1907-ben a jogtalan munkás-sz t rá jkok 
21.527, 826 koronát vontak el az állam-
tól s igy a néptől 1 A sztrájk ,k által tunya 
heverésben, sétálásokban, tüntető felvo-
nulásokban mukanapok szá i ra 4.922,467. 
Horribilis számok ! 

Magyarország stat iszt ikáját az 1907-
ben elharácsolt milliókról még nem ismer-
jük. Hitelesen talán nem is fogjuk is-
merni. Az adatok oly tömegét kellene 
összehozni, melynek végeredménye még 
a külföldet is elijesztené szegény hazánk-
tól. Ha olvassuk is majd a sztrájkok által 
okozott s elvesztett milliókat, nem olvas-
suk azokat, melyeket sztrájk nélkül ra-
bolnak el az »osztályludatos« pro'etárok-
tól az »önzetlen« vezérek. Pedig ezek az 
igazi elharácsolt milliók, a nép véres fil-
lérei, az árvák és özvegyek szájától ello 
potl kenyérdarabok. 

Soha nem láttunk még annyira vak-
sággal megvert népet, mint a magyar 
kisipari s gyári munkásság. Ok helyzet 

javításért , jogokért akarnak küzdeni s 
talán küzdelmükben jóhiszeműek is, de 
mért nem nyit ják ki egy kissé jobban 
szemüket, hogy lássák helyzetük fokczalos 
rosszabbodását , hogy a politikai terroriz-
mus hálójában vergődnek, hogy iparunk s 
termelésünk ál landó válságainak ők az 
okozói, hogy a közszegénységnek, mely 
miatt ők törnek-zuznak, ők az útépítői. 

Nagy Emil orsz. képviselő a képvi-
selőház pénzügyi bizottságának keddi ülé-
sén azt mondotta , hogy roppanl elhedvel-
leniti őt és vele minden józankodolkodásu 
képviselői, valamint az egész iparos vilá-
got, hogy épen a nemzeti kormány ura lma 
türi azt meg, hogy a hazafias magyar 
iparosság nehezen szerzett filléreiből ha-
zaellenes izgatók uraskodnak . 

Annyit a t isztakezű szociáldemokrácia 
sem titkol, hogy a vezérek drága bérért 
dirigálják az »eszmék harcát«. Weltner, 
Bokányi, Grossman, Kis Adolf évi rongyos 
14,000 koronáért szenvedik csak el a 
vezérség terheit. De ezek csak csöppjei az 
elharácsolt millióknak Azokról nem tud 
senki, mert azok a párlcélok óriási kia-
dásaiban úsznak — meghúzódva a vezé-
rek feneketlen zsebeiben. 

Az adózó, megvadított hazá t lanoknak 
pedig csak tovább is teleszórják a szemeit 
alomporral s az álmodik jogról, u r a l o m r ó 1 
gazdagságról, henyélésről rózsás ágyon — 
s milliókkal fizet hitvány álmokért m .n t 
egy álémkóros . . . 

ÚJDONSÁGOK. 
E g y p e r c . 

Egy perc : s a szivem tele van reménnyel 
A gondolatom mind derűs, vidám, 
Köröttem minden rózsaszínű álom 
¡S a boldogságban sehol sincs hiány. 

A nap sugár a nein vész el sötétbe, 
A ragyogástól felhő nem födi, 
S az erdők, mezők illatos világit 
Enyhe fuvalom lágyan öleli. 

A csalogányfütty visszhangra találva 
Kitör szivemből fel az ajkamon . . . 

nem nősült meg újra. Egy velünk barátságos 
viszonyban lévő családdal éltünk közös ház-
tartásban. melynek leánya velem nevelkedett 
. , . Én ezt a leányt szerettein gyermek-
koromban, szerettem mint ifjú, szerettem 
mint fiatal férfi . . . Még pedig őrülten I 

Jacques Deieuze hangja remeget s a 
hold halvány fényénél arcán visszatükröző-
dött mél v megindultsága. 

=* ő szeretett — folytatta akadozva. En 
közöltem atyámmal szerelmünket s azt az 
elhatározásunkat, hogy feleségül fogom venni 
imadottamat . . Atyáin magánkívül volt 
rémületében, megkísérelt lebeszélni szándé-
komról, majd midőn minden hiába volt, 
megvallotta a szerencsétlen, barátnőnk a 
kedvese s a fiatal leány — a nőtestvérem! 

. . Lássa ez idézte elő életemben a drámát, 
a kegyetlen végzetes d rámát ! Sem vissza 
nem vonulhattam, sem az igazat be nem 
vallhattam a nélkül, hogy szegény gyermek 
lelki nyugalmát fel ne dúljam . . . Es végül 
. . . s épen ez volt a mi romlásba vitt . . . 
nem tudtam lemondani róla , . szerettem 
tovább, őrültchhem, mint valaha . . . Azután 
megöltem ! 

Jacquc Deieuze az utóbbi szavukat egy-
hangúan, minden hangsúlyozás nélkül ejtette 
ki, miközben tekintette a távolba révedezett. 
Aztán élénken hozzátette. 

— Most is szeretem! Örökké szere-
tem . . . 

A váratlan csaknem hihetetlen fordulat 
meghökkentette Viuccnt Lairt és felkeltette 
kíváncsiságát. 

Es nem tudta meg senki? 
— Nem, soha . . . senki a világon! 
— És hogy vitte véghez ? 
— Nyáron volt és falun. Atyám birtoka 

és barátainké szomszédos volt. Egy mély tó 
választotta el csa* a kettői egymástól. Egy 
este, midőn fájdalmam kiűzött a szabadba, a 
parton, egy karfához támaszkodva megláttam 
a leányt . . . A homályban lassan mögéje 
lopództam s a karfán keresztül belelöktem a 
mély vízbe. 

Mély csend követte szavait. 
Vincent Lair Jacqucus Deleuzere tekin-

tett. A szerencsétlen ember sötét köpenye-
gébe hurholva olyan volt, mintha a balsors 
szobra lett volna. 

A levegő hűvösre vált. Lair elbúcsúzott 
és aludni tért. Jacques Deieuze egyedül ma-
radt a fedélzeten. 

Lassan eszmélni kezdett. Evek során at 
léllve rejlett titkát íme elárulta egy ide-
gennek 

A legkellemetlenebb érzelmek viharzot-

tak szivében. Felkereste kabinját, de a kéz-
szorítás nem olyan volt mint máskor. 

Néhány órával későbben kikötöttek 
Szacilia partján. Jacques Deieuze nem szállt 
ki. A hajón maradt. 

Lássa, ön velem jön Marseíllehe! 
Valóban Jacquc Deieuze nem tudta 

többé elhagyni Vincent Lairt, mióta ez tit-
kának tudója volt, Lassan, remegve figyelte 
minden lépését és szive mindannyiszor 
megdobbant, ha látta mással beszélni. Nyug-
talanságai növelte, hogy Lair kerülni látszott 
őt s amaz emlékezetes este óta sohasem 
tudott vele egyedül találkozni. 

Egyszer mégis találkoztak. 
Az érkezést megelőző éjjel volt, a tea 

óra után. Jacques Deieuze nyomasztónak 
találta a terem levegőjét és felment a fedél-
zetre. Ilüvős szél jár t és a tenger erősen 
hullámzott. A csaknem néateleu fedélzet 
hátulján, a karfahoz támaszkodva egy férfi 
állt és nézte a hullámok játékát. 

Jacques Deieuze megismerte Vincent 
Lairt. Lassan óvatosan mögé lopódzott. 

Azután hirtelen átkarolta s a karfán 
keresztül belökte a tengerbe. 
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S ugy érzem, hogy a z egész világ szeret 
S én is a világot nagyon, nagyon. 

Más perc . . . S a bánat ram borul sötéten 
És sok szép álmom a homályba száll, 
A nap sugara felhőmőgé bújva — 
Komor, kietlen, bús láthatár. 

A virágillat nem ér ide hozzám, 
S az esti szellő szomorúan mesél 
Régi dalokat penget meg a húrján, 
Régit - mi nem lesz soha uj remény. 

A madárnak is panaszát hallom csak, 
Hogy a lelkembe halkan betalál, 
S az életein ezer, fájó keservével 
Sovargo szivvei, csendes sirra vár. 

Huszár Loli. 

Gyűlés a megyén. Csongrádvármegye 
közigazgatási bizottsága holnap hétfőn dél-
előtt tartja meg rendes havi ülését. Az ülésen 
dr. Kelemen Béla főispán elnököl. 

— Személyi hir. Dr. Kelemen Béla főis-
pán a mai nap Szentesre érkezik. A vasút-
nál a diszőrséget dr llerezegh József he-
lyettes főkapitány fogja képezni. 

— A megyei képviselő választás. A 
pákulicok erősen gyürköznek, titokban, hogy 
a folyó hó 15-én megejtendő megyei pót-
képviselőválasztáson a babért elnyerjék. Csak 
az első és második kerületben lesz v; lasztás. 
Egy-egy képviselőt kell vólasztani. A függet-
lenségi 48-as párt az elsőkerülelbe Dr. Kiss 
Bélát a második k rületbe Dr Molnár Jenőt 
jelölte. Ezekre is szavaz minden becsületes 
18-as ember. A pakulic kamarilla ezekkel 
szemben győzni akart. Az »Alföldi Ellenzék* 
doktora jelentkezett is jelöltnek, a pakulic 
kamarillánál, de csak ennyit mondtak 
ne : »menjen az ur a pokolba !« 

— Érdekes operáció. Érdekes operációt 
hajlott végre tegnap Dr. Bimély Dezső a 
csongrádmegyei közkórház igazgató főorvosa. 
Egy kis fiút, a kicsi Eekete Janikát, egy ha 
éves gyereket vittek be hozzá, a kit a ló 
rúgott meg. Eejbe rúgta a rakoncátlan jó-
szág, még pedig ugy, hogy nemcsak a fej 
csontot roncsolta össze, de még az agyvelő 
is kifordult. Beltcnetes lálvány volt a szegény 
kicsi gyerek mérhetlen fájdalma, kínló-
dása. Ezt tollal leírni nem lehet. Dr. Bimély 
főorvos vette gyógykezelés alá az édes apró-
ságot. Az összeroncsolt koponyacsontou 
kívül talált egy véres kidudorodást. Nyom-
ban felismerte, hogy az agyvelő, amely többé 
az agyba vissza nem tehető, de amit kívül 
hagyni sem lehel, meri hiszen Elővelte 
a bonckési, a mitől sokszor oktalanul félnek 
az emberek és lemetszette a kidudorodó 
agyvelőt. Ö tudja tapasztalatai tanították erre, 
hogy másként cselekedni nem leheteti: — 
élet vagy halál. Azl a metszést az ő tudása, 
lelkiismerete szerinte a kicsi gyerek életéért 
tette. Sikerült. A liucska nem halt meg. Élni 
fog. Ha majd megnő, emberré válik. Elbeszél-
getheti, hogy gyerek koraban milyen rette-
netes operáción ment kérésziül. Lehet, hogy 
hallgatói el sem his/ik. Dr Bimély Dezső 
főorvos, aki ezt a műtétét szerencsésen vég-
rehajtóim, ezzel az operációval nem fog di 
csekedni, sőt szerényen visszahúzódva leg-
fölebb ennyit mond: emberi és orvosi köte-
lességem teljesítettem. 

Első felolvasás a ref körben. A Be-
forrnám* Kör november 8-án kezdi meg ez 
évi felolvasási sorozatát. — A központon a 
Bel. Kör nagytermében I órakor kezdődik a 
felolvasás. Megnyitó imát tart Futó Zoltán 
lelkész. Felolvasást larl Hácz Győző főgim-
náziumi tanár. Szaval I7b//wír Irén kisasszony. 

A felsőparton 5 órakor kezdődik a fel-
olvasás. Megnyíló imát tart (ierőcz Lajos 
lelkész. Eelolvas Kovács József s. lelkész. 
Szaval fíorbás Antal H-ik ginin tanuló. 

Kiss szerencséje nagy ! Miér leg-
népszerűbb e 3 szó az egész országban? 

Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, 
akkor megfogja tudni! A Kiss bankház nagy 
előnyöket nyújt, a közönségnek, eddig annyi 
milliót fizetett ki kézpénzben t. vevőinek, 
hogy ma hozzánk legnépszerűbb osztálysors-
jegy n elárusító helye. Húzás már novem-
ber 19-én! ajánlatos t. olvasóinknak, hogy 
tegyenek szerencsekisérlctet és vegyenek a 
teljesen megbizfiató és előzékeny Kiss Ká-
roly és Társa bankházában, IV. Kossuth 
Lajos-utca III. sorsjegyet, mert Kiss szeren-
cséje nagy! 

- Az „Alföldi Ellenzék" foga. Az »Al-
földi Ellenzék« tegnapi számában a követ-
kező hir jelent meg : »Elveszett csütörtökre 
virradóra a vásártéren egy fogsor. A meg-

ülő kéretik, hogy azt vagy e lap szerkesz-
tőségébe vagy a rendőrségnek illő jutalom 
ellenében átadni szíveskedjék.« Nem csütörtök 
virradóra veszett el az »Alföldi Ellenzék« 
foga, sokkal hamarább. Ki lett verve. Ki verte 
ki ? Zsoldos ur. Miért ? Hogy ne harapjon. 
Mivel? A Szentes Vidéki takarékpénztár 
pénzével. Azonban ha valaki még is meg-
találja azokat a fogakat, vigye be bátran 
Dr. llerezegh helyettes főkapitány úrhoz. Az 
illő jutalom nem fog elmaradni. Úgy éljünk! 

út. Négy szentesi főtiszt-
viselő : Kalpagos Szabó Imre gazd. tanacsnok 
Dr. László Vilmos főorvos, Cseúz Béla fő-
mérnök és Misztrik Károly állatorvos a vá osi 
tanács megbízásából tanulmány útra men-
tek tegnap. Céljuk az, hogy tapasztalatot 
szerezzenek a mihamarább építendő vágóhíd 
tervezetére nézve. Az első utjuk a főváros. 
Budapestre! mennek Losoncra, Temesvárra, 
Fiúméba, majd átcsapnak Bécsújhelyből 
Ausztriába is. A nevezetesebb vágóhidakat 
tekintik meg, hogy tapasztalataikat a város 
érdekében a törvény által követelt vágóhíd 
építésénél érvényre juttassák. 

- Egy gy 
Nagy szenesétlnség érte csütörtökön Médei 
Lukács 12 éves terehalmi gyereket. Az édes 
apja töltött forgópisztolya valahogy a kezébe 
került és babrálni kezdte. A ravaszt clcset-
tentette. A fegyver elsült és a golyó a mel-
lébe fúródott. Különös szerencse ebben a 
szerencsétlenségben, hogy ámbár a golyó a 
legnemesebb helyen a 4 — 5 borda között 
hatolt be. a szivet még sem sértette. A sé-
rülés igy is súlyos, de azért remélhető, hogy 
az életetét megmentik a megyei kózkórhaz-
ban, a hol dr. Bimély főorvos kezelése alatt 
áll. 

- A helyettes főkapitány lovagias ügye. 
Dr. Herzegh helyettes főkapitány urnák kel-
lemetlen ügye támadt tegnapelőtt éjjel egy 
borozó helyiségben néhány uri emberrel 
Tudósítónk előli e helyettes főkapitány ur 
ugy nyilatkozott, hogy ez az ügy az uri lo-
vagiasság szerint jegyzőkönyvileg be van 
fejezve. 

- Szentesi találmány. Érdekes talál -
mánynyal lepi meg a világol Csallány Gábor 
a csongrádmegyeí történelmi társulat igaz-
gatója a vármegyei közkórház gondnoka, a 
melyért mindenki köszönetet mondhat neki, 
a ki nem mezitláb jár. Csallány ur uj fajta 
cipőtalpat fedezett föl. A cipőtalp alumínium 
kompozióból készül, könnyebb mint a bőr 
és tartósabb. Tél nyár, eső-sár nem árihat 
neki. Szabadalmat kért és kapott is már ta-
lálmányára A jogát egy bank csoport akarja 
megvásárolni. Megismételjük, hogy Csallány 
Gábor találmánya világszerte senzációt fog 
kelleni és elismerést mindenkitől a ki nem 

! mini a kutya harisnya és csizma nélkül, ha-
! nem »labtyű«-ben szeret járni. 
! — Tilz a tanyán. Özvegy Török Józsefné 
í nagykirálysági tanyáján hétfőn ebéd után 

lűzveszedelem támadt : — ismeretlen okból 
! egy pelyva kazal gyuladl ki. A vizsgálat 
; megtartásával Dr. llerezegh József helyettes 

főkapitány Jobban József rendőrhadnagyo 
bizta meg. 

— Minden olvasónknak egy főnyere-
ményt! Ki ne szerélné ezt? Mai szamunk 
cini lapján minden olvasónk megtalálja a 
maga szerencse-bélyegét Rövid, de sokat-
mondó a ssövege, eredeti és szép a kidolgo-
zása. Próbálja meg! Nem bánja nfeg! Dörge 
Frigyes főelarusitó Budapest, Kossuth Lajos-
utca 4, kinek bankja az utolsó két év folya-
mán tudvalevőleg az osztály sorsjátéknak 
majdnem összes nagyobb nyereményeit fizette 
ki vevőinek, arra kéri tisztelt olvasoinkat, 
hogy a 23. sorsjátékra való megrendelaseik-
kel ne késsenek, mert a húzás már I. é. no-
vember 19-én megkezdődik. Legjobb, ha pos-
tautalványon történik a megrendelés. A sors-
jegyek ára: Egész 12 kor., fél <> kor, negyed 
3 kor, nyolcaad 150 kor. 

— A Háziorvos cimniel a fővárosban 
kiváló orvosi szaktekintélyek közreműködé-
sével Dr Fürst Zsigmond szerkesztésében egy 
hónaponként megjelenő népszerű egészség-
ügyi folyóirat indull meg. A lap az egyéni, 
családi és társadalmi hygienia körébe eső 
minden kérdéssel foglalkozik, tehát ember-
baráti és kulturális missiót van hivatva telje-
siteni. Első számának tartalmából következőt 
emeljük ki: Bevezető cikkét Dr Bród Miksa 
a kiváló szakíró irta, Dr Gerlóczy Zsigmond 
egyet, magán tanár »A koleráról és az ellene 
való védekezésről«, Dr Kovách Aladár a 
B.O.M.E. igazgató-főorvosa »Első segítség-
nyújtás a család köréhen«, Dr Kemény lgnácz 
ny. cs. és kir. törzsorvos »A gyermekek nemi 
felvilágosításáról«, Dr Reiszmann László nő-
orvos „A hószámról", Rónai Mihály állalor-
vos »A lóhusról«. Dr Réli Béla az elektro-
mágneses gyógyintézet vezető orvosa „A vil-
lamosság a gyógyászaiban» címen slb. slb 
írtak nagyérdekű és tanulságos cikkeket. A 
lap kiadótulajdonosa Molnár M. Lajos. Szer-
kesztősége és kiadóhivatala: Budapest, VI. 
Andrnssy-ut 27. szám alatt van. Előfizetési 
ára egy évre 2 korona 10 fillér. 

SzerKesztői üzenet. 
Többeknek- Azt a senzációs ügyet ga-

vallériából nem irtuk meg mai számunkban 
meri a levert embert nem illő rugdosni, az-
táu meg nem is akarunk egy »felfujt hólyag«-ot 
pufogtatni. Csak figyeljük és várjuk a 
hatósági intézkedést. Reméljük, hogy az igaz-
ságos ítélet sürgősen meghozalik Ha az íté-
let késue, akkor megszóllalunk. 

Irodalom. 
(*) A Vasárnapi Újság- november 8-iki 

száma közli Tajtot, az Egyesült-Államok uj 
elnökét, a feloszlóban levő budapesti bota-
nikus kert képeit, Lolz Karoly hagyatékából 
virszamaradt képeket, Pataky László művészi 
rajzai, a török szultán és trónörökös legújabb 
képét, képeket a delegáció tagjainak kirán-
dulásáról a Csepel szigelrc, Velasquez-képe-
ket a Nemzeti Szalon kiabálásáról slb. Szép-
irodalmi olvasmányok: Mikszáth Kálmán 
pompás regénye a Thököly-kori régi magyar 
világból, Oláh Gábor és Nil verse, Haraszt-
hyné Szederkényi Anikó novellája, Lemaitre 
franciából fordított regénye. Egyébb közle-
mények : Cholnoky Viktor cikke Kré'.a szi-
getéről, tarcacikk a bélről és még azonkívül 
rendes heti rovatok : Irodalom és mű-
vészei, Közintézetek egyletek, Sakkjáték, Kép-
talány Egyveleg slb. «Vasárnapi Újság» előfize-
tési ára negyedévre négv korona, a »Világ-
krónikáival együtt négy korona 80 fillér. 
Megrendelhető a «Vasárnapi Hjság» kiadó-
hivatalában Budapest IV., Egyetem-utca 4.) 
sz. Ugyanitt megrendelhető a «Képes-Néplap» 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára 
félévre két korona 10 fillér. 
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A fák őszi ültetése. 
Többen fordultak már hozzám olyan 

kérdéssel mikor kell, vagy jobb a fákat ül-
tetni? 

Erre .más választ nem adhatok, mint 
hogy a fákat a pihenési idő szakában, vagyis 
levélhullástól rügyfakadásig ültethetjük. 

Az őszi ültetés az alföld száraz klímája 
alatt minden bizonynyal jobb, mint a tavaszi, 
mert a fők pld. az idei száraz nyár s a rá 
következő még szárazab ősz folytán hamar 
befejezték vegetatiojukat (növekedés) leve-
leikel a fagy levitte s igy azok már teljesen 
nyugalomban vannak. Az ősszel beültetett fa 
a földben még a léi folyamán a megnyesett 
gyökérvégek forranyt (callus) képez a mely-
ből tavasszal rögtön gyökér fejlődik s a téli 
nedvesség a talajt az eredeti helyére zök-
kenti a minek viszont az az előnye, hogy 
az ily megülepedett talaj ha felszínét kissé 
felporhanyitjuk a hajszál csövesség folytán 
hónapokig sem szárad ki. 

A tavasszal ültetett fa, különösen ha a 
folytonos esőzés miatt azt elég korán nem 
is végezhetjük, a tavasz rövidsége alatt nem 
fejlődik elég gyökér, hogy a rákövetkező 
hirtelen forró égha¡látott és száraz talajt el-
viselhesse rendesen vagy kiszárad, vngy ha 
gondos öntörés mellett meg is marad ujjnyi 
hajtatokat nevel Tavasszal csak akkor ültes-
sünk ha a földnek az őszi szellőztetésre ok-
vetlen szüksége van (szikes, kötött talajok) 
és elegendő s könnyen hozzáférhető víz áll 
rendelkezésünkre. 

Néhány szóban megemlítem a faültetés 
legfőbb szabályait. Olyan talajon a mely még 
soha, vagy évekkel előbb volt fordítva, de 
különben az ültetendő fanemre nézve alkal-
mas, elegendő egy köbméteres gödröt ásni. 
(minden mérete egy méter.) 

A négyszögletes gödröket jobban pár-
tolom, mert a legtöbbször a gyökér is többé-
kevésbbé szögletes, vagyis egyik gyökere 
hosszabb illetve vastagabb gyereket a sar-
kok felé forditjuk. A gödör kiásásánál a felső 
részt hányjuk az egyik, nz alsórészt a másik 
oldalra. Ültetésnél fordítva rakjuk vissza, a 
felsőrész jön a gödör fenekére és a gyöke-
rekhez, az alsó vadabbföld pedig felül. 

Ha karózunk, a mi ugyan rendes fais-
kolai fáknál nem igen szükséges a karót, a 
már kiásott gödör fenekébe erőre verjük le 
s oly magas legyen hogy a fa koronájáig 
érjen fel, hogy a koronát a szél ellen bizto-
síthassuk. 

Ültetés alkalmával célszerű a talajt 
kissé javítani, de sohasem friss, hanem jó 
érett trágyával. Almának, körtének, birs, 
noszpolya, málna, ribizke és köszméte sze-
reli az érett juh, vagy szarvasmarha trágyát 
ellenben cseres 11 ye, meggy, barack és szilva 
féléknek jobb a compott trágya a melyet 
ugy nyerünk ha a házi szemetet, hulladé-
kokat, bőrt, csontot, faliamul, kormot, mész-
vakolatott stb. össze gyűjtve 1—2 évig több-
szöri forgatással hagyunk elkorhadni. 

A fákat soha mélyebben vagy maga-
sabban ne ültessük, mint az eredő helyén 
volt, ültetés után még ha a talaj nedves 
volna is jól öntözzük be, mert a viz a hé-
zagokat, sokkal jobban kilölli mint a leg-
gondosabb ültetés. 

Egyébbkénl a lul a kúrcai kertben bár-
mily szak tanácscsal szívesen szolgálok. 

Tóbiás Károly 
v. fúkertész. 

Lapkiadó: Gá l fy S á n d o r . 
Lap lu la jdonos : V a j d a B. u t ó d a . 

Hirdetések. 

I C l a d ó d i o . 
tivőri Sándor vendéglősnél kiliiuő lajla 

aradi dio van eladó. 

V I «*»£«>»<•. 
dísznövények, szobafenyők, tuják, pálmák 
stb. dus választékban jutányosán kaphatók 

Tóbiás Károly 
városi főkertésznél. 

K I a d k » l i á z . 
Kanász Nagy Jánosnak I. kerület Ilá-

kóci-Ferencz utca 117 szánni háza, ártézi viz 
bevezetéssel, eladó Értekezni lehet a tulaj-
donossal fenti szám alatt vasárnapokon a 
délelőtti órákban. 

14047/1908. 

Hirdetmény. 
Értesítem a birtokosokat, hogy Szen-

tes város külterületén a Berekhát, Berek-
lapos, Berek, Alsórét, Külső (tiszai) árlér, 
Felsőréi, H kéd, Ntgy nyomás, Fertő 
Derekegy házoldal, Dónál, L-tpistó és Szent-
iaszló dűlőkre nézve az uj kataszteri 
birtok vázlatok elkészüllek. 

A fenti dűlőkre bizottságilag megej-
tendő zárhelyszinelés az alábbi napokon 
es sorrendben a lulakurcai közgyűlési 
teremben fog megtartatni, melyre oly ti-
gyeiuiczietéssM hívom meg az erdekelteket 
hogy a bír' ok vázlatokat a jelzett nap »kon 
délelőtt 8 óratói 12 oraig és delu au 2 
órától 5 óráig az érdeklődők megtekint-
hetik es a birtoklás, birtokhatar es u un-
veiési ágak ellen kifogásaikai előszóval 
megtehetik. 

A zárhelyszinelés sorrendje a követ-
kező: 

November lió 10-éti: Szentlászlo dülő 
11 „ Donát 

„ „ Derekegyhá/i oldal 
„ 13-án Fertő esLipisto „ 
», t t , , Nagy nyomás „ 

18-án Berek, Bereklapos, 
Berekhát 

„ 19 én és 20-án Alsórét „ 
21 „ Külső (¡iszai)arlt r 
2 2 „ Fe l sőrét , H e k é d „ 

Szentes, 19118 október ül-én. 

M a g y a r 
líVl 

M a g y 
h po lná í r 

Eladó egv teljesen uj ben-
zin m o t o r o s c s é p l ő 
g a r n i t ú r a jutányos 
áron Krlekezni lehel 

Sima Andorral 
Br. Harucker ulca I. szám alatt. 
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m á november 17-én Vadászerdő községében 
kitüníí közlekedési uttal 

TEMESVÁR KÖZVETLEN KÖZELÉBEN 
2.11971000 holdon szilárdan épült, 25 lóerejü 
hangén és Wolf-féle benzinmotorral, liszt 
őrlő — két daráló, — külön helyiségü viz-
nyomásu olajsajtoló és megfelelő tartozékok-
kal ujonann felszerelt, — üzemben lévő, 

hatzonbérlelileg kezelt 
V A M Ő R I v ö M A L O M ICS 

O I v A J Ö A J T O U O 1 P A R T J C W C P 
vagyonközösség megszüntetése okából ön-
kéntes bírói árverésen eladatík, — azonban 
csakis a 30000 korona kikiáltási árat meg-
haladó vételáron. Vevő az ipartelep terhelő 
24000 kor. jelzálogos kamatozó kölcsönt a 

vételárba való betudással megtarthatja. 
KORN1S GÉZA temesvári ügyvéd adja meg 

a további értesítést. 

1270J/1908. 

Hirdetmény. 
Szentes város tu l a jdoná t képező 

a tőkei gát mellel! lévő (> hold szántó-
föld a képviselőtes tüle tnek (51/1905 
számú határozata alapján 1908 évi de-
cember hó 10 napján délelől t 9 óra-
kor a helyszínen nyi lvános szóbeli ár-
verésen el fog adatni. 

A részletes feltélelek a gazdasági 
tanácsnoknál a hivatalos órák alatt be-
tekinthetők. 

Kelt Szén les város Innáesának 19uN 
évi ok tóber hó 15. napján lar lol t ülé-
séből. 

Dr . M á t é f f y , 

S I r \ fl A N D O R ( j 
műszaki vállalkozó. 

Z Z Z S Z E N T E S 
I. K. Báró harucktr u. t. s2. Nagy Ferenc ház 

Elvállal villamostelep berendezé-
seket, vezeték szereléseket, javítá-
sokat, csengő berendezéseket és 
javításokat; ártézi kutak furásál, 
vízvezeték, fürdő szoba berende-
zéseket, vízvezeték javitasokal, sze-

' S relésekel. 
A végzett munkalatok helyességé-
éri, szakszerű elkészítéséért szavatol. 
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